	
	



CHỦ ĐỀ 9: GIAO THOA SÓNG
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I. TÓM TẮT LÝ THUYẾT
1. Hiện tượng giao thoa sóng: 
Là sự tổng hợp của 2 hay nhiều sóng kết hợp trong không gian, trong đó có những chỗ biên độ sóng được tăng cường (cực đại giao thoa) hoặc triệt tiêu (cực tiểu giao thoa). Hiện tượng giao thoa là hiện tượng đặc trưng của sóng.
2. Điều kiện giao thoa:

Hai nguồn sóng phát ra hai sóng cùng tần số và có hiệu số pha không đổi theo thời gian gọi là hai nguồn kết hợp.
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3. Lí thuyết giao thoa: 
Giao thoa của hai sóng phát ra từ hai nguồn sóng kết hợp 
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 cách nhau một khoảng l
Xét 2 nguồn: 
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Với 
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: là độ lệch pha của hai nguồn.

- Phương trình sóng tại M do hai sóng từ hai nguồn truyền tới:
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- Phương trình giao thoa tại M: 
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 (lập phương trình này bằng máy tính với thao tác giống như tổng hợp hai dao động) 

( Độ lệch pha của hai sóng từ hai nguồn đến M:
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( Biên độ dao động tại M: 
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( Hiệu đường đi của sóng từ hai nguồn đến M: 
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4. Hai nguồn cùng biên độ:
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- Phương trình giao thoa sóng tại M: 
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( Biên độ dao động tại M: 
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( Hiệu đường đi của hai sóng đến M: 
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+ Khi 
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  thì 
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( Số điểm (hoặc số đường) dao động cực đại, cực tiểu trên đoạn 
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( Số cực đại:
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( Số cực tiểu:
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Chú ý: Không tính hai nguồn vì nguồn là điểm đặc biệt không phải là điểm cực đại hoặc cực tiểu !!
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( Hai nguồn cùng biên độ, cùng pha: 
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+ Nếu O là trung điểm của đoạn 
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 thì tại O hoặc các điểm nằm trên đường trung trực của đoạn 
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 sẽ dao động với biên độ cực đại và bằng: 
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( Hai nguồn cùng biên độ, ngược pha: 
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Trong trường hợp hai nguồn dao động ngược pha nhau thì những kết quả về giao thoa sẽ “ngược lại” với kết quả thu được khi hai nguồn dao động cùng pha.

+ Nếu O là trung điểm của đoạn 
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 thì tại O hoặc các điểm nằm trên đường trung trực của đoạn 
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 sẽ dao động với biên độ cực tiểu và bằng: 
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( Hai nguồn cùng biên độ, vuông pha: 


[image: image40.wmf]12

M

dd

(2k1);A2Acos

24

-

pp

æö

Dj=±+=p±

ç÷

l

èø


+ Nếu O là trung điểm của đoạn 
[image: image41.wmf]12
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 thì tại O hoặc các điểm nằm trên đường trung trực của đoạn 
[image: image42.wmf]12

SS

 sẽ dao động với biên độ: 
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+ Số điểm dao động cực đại = Số điểm cực tiểu trên đoạn 
[image: image44.wmf]12

SS

:

[image: image45.wmf]L1L1

k

44

--<<-

ll

 
Cách tìm nhanh số điểm cực trị khi 2 nguồn cùng (hoặc ngược) pha:

Ta lấy: 
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 (m nguyên dương, p phần thập phân sau dấu phẩy)

( Xét hai nguồn cùng pha:

- Khi 
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: số cực đại là: 
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( Khi hai nguồn ngược pha: kết quả sẽ “ngược lại” với hai nguồn cùng pha.
• Bài toán 1: Muốn biết tại điểm M có hiệu khoảng cách đến hai nguồn là: 
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, thuộc vân cực đại hay vân cực tiểu, ta xét tỉ số 
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+ Nếu k nguyên thì M thuộc vân cực đại bậc k. Ví dụ: 
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 thuộc vân cực đại bậc 2.

+ Nếu k bán nguyên thì M thuộc vân cực tiểu thứ  
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 M thuộc vân cực tiểu thứ 3.

• Bài toán 2: Nếu hai điểm M và 
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 nằm trên hai vân giao thoa cùng loại bậc k và bậc 
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 . Sau đó, nếu biết k và 
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 cùng là số nguyên thì các vân đó là vân cực đại còn nếu cùng là số bán nguyên thì các vân đó là vân cực tiểu.

• Bài toán 3: Muốn tìm vận tốc truyền sóng v hoặc tần số f khi biết điểm M dao động với biên độ cực đại, biết hiệu khoảng cách 
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 và giữa M với đường trung trực của 
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 có N dãy cực đại khác.

Ta có: 
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Chú ý: Trên 
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 khoảng cách giữa hai điểm cực đại (hoặc hai cực tiểu) gần nhau nhất là 
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; khoảng cách giữa một điểm cực đại và một điểm cực tiểu kề nó là 
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( MỘT SỐ DẠNG TOÁN GIAO THOA
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DẠNG 1: TÌM SỐ ĐIỂM DAO ĐỘNG VỚI BIÊN ĐỘ CỰC ĐẠI, CỰC TIỂU GIỮA HAI ĐIỂM M, N BẤT KỲ
Hai điểm M, N cách nhau hai nguồn 
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 lần lượt là 
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Ta đặt 
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( Hai nguồn dao động cùng pha:

( Cực đại: 
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( Cực tiểu: 
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( Hai nguồn dao động ngược pha:
( Cực đại: 
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( Cực tiểu: 
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( Hai nguồn dao động lệch pha góc 
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( Cực đại: 
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( Cực tiểu: 
[image: image83.wmf]MN
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DẠNG 2: TÌM SỐ ĐIỀM CỰC ĐẠI, CỰC TIỂU TRÊN ĐƯỜNG TRÒN TÂM O THUỘC ĐƯỜNG THẲNG CHỨA HAI NGUỒN, CÓ BÁN KÍNH TÙY Ý HOẶC ELIP NHẬN HAI NGUỔN AB LÀM HAI TIÊU ĐIỂM

( Trên elip nhận hai nguồn AB làm hai tiêu điểm:
Ta tìm được số điểm cực đại hoặc cực tiểu trên đoạn AB là k. Do mỗi đường hypebol cắt elip tại hai điểm 
[image: image84.wmf]Þ

 số điểm cực đại hoặc cực tiểu trên elip là 2k. 
( Trên đường tròn tâm O thuộc đường thẳng chứa hai nguồn, có bán kính tùy ý:
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Tương tự như đường elip, ta tìm được số điểm cực đại hoặc cực tiểu trên đoạn thẳng được giới hạn bởi đường kính của đường tròn và hai điểm nguồn như cách tìm giữa hai điểm M, N (dạng 1) rồi nhân 2. Xét xem hai điểm đầu mút của đoạn thẳng giới hạn đó có phải là điểm cực đại hoặc cực tiểu hay không, vì hai điểm đó sẽ tiếp xúc với đường tròn khi đường cong hypebol đi qua hai điểm đó, nếu có 1 điểm tiếp xúc ta lấy tổng số điểm đã nhân 2 trừ 1; nếu 2 điểm lấy tổng số trừ 2 
[image: image85.wmf]®

 số điểm cực đại hoặc cực tiểu trên đường tròn. 
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DẠNG 3: XÁC ĐỊNH KHOẢNG CÁCH NGẮN NHẤT HOẶC LỚN NHẤT ĐỂ THỎA YÊU CẲU BÀI TOÁN.

• Bài toán: Xác định khoảng cách ngắn nhất hoặc lớn nhất tại một điểm trên đường thẳng đi qua một nguồn A hoặc B và vuông góc với AB.

Xét hai nguồn cùng pha:

Giả sử tại M có dao động với biên độ cực đại.

- Khi 
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 thì: Khoảng cách lớn nhất từ một điểm M đến hai nguồn là: 
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 thì: Khoảng cách ngắn nhất từ một điểm 
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Từ công thức: 
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Chú ý: Với hai nguồn ngược pha và tại M dao động với biên độ cực tiểu ta làm tương tự.
• Các bài toán khác: Sử dụng công thức tính hiệu đường đi và kết hợp mối liên hệ hình học giữa 
[image: image93.wmf]1
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 và 
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 với các yếu tố khác trong bài toán để giải (liên hệ giữa các cạnh trong tam giác vuông).

DẠNG 4: TÌM VỊ TRÍ ĐIỂM M TRÊN ĐƯỜNG TRUNG TRỰC CỦA AB, DAO ĐỘNG CÙNG PHA HOẶC NGƯỢC PHA VỚI HAI NGUỒN A, B.

Giả sử hai nguồn cùng pha có dạng: 
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( Cách 1: Dùng phương trình sóng.
Phương trình sóng tại M là: 
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( Nếu M dao động cùng pha với 
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Vì M nằm trên đường trung trực nên 
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Từ hình vẽ ta có: 
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Theo hình vẽ ta có: 
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( Nếu M dao động ngược pha với 
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Vì M nằm trên đường trung trực nên ta có: 
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Tương tự trên, ta tìm được 
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( Cách 2: Giải nhanh
Ta có: 
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DẠNG 5: XÁC ĐỊNH SỐ ĐIỂM CÙNG PHA, NGƯỢC PHA VỚI HAI NGUỒN 
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GIỮA HAI ĐIỂM MN TRÊN ĐƯỜNG TRUNG TRỰC
Ta có: 
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- Cùng pha khi: 
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- Ngược pha khi: 
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Từ k và 
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 số điểm trên 
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Từ k và 
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• Nếu M, N cùng phía 
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  số điểm trên 
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• Nếu M, N khác phía sổ điểm trên 
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 (cùng trừ, khác cộng!!!)

Ngoài ra, ta cũng có thể sử dụng phương trình sóng và tính chất hình học để giải toán.

• CÁC VÍ DỤ ĐIỂN HÌNH
Ví dụ 1: Thực hiện thí nghiệm giao thoa sóng cơ trên mặt nước với hai nguồn cùng pha có tần số 10 Hz, vận tốc truyền sóng trên mặt nước là 
[image: image127.wmf]v50cm/s

=

. Hỏi tại vị trí M cách nguồn 1 một đoạn 
[image: image128.wmf]1
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 và cách nguồn 2 một đoạn 
[image: image129.wmf]2
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, là điểm cực đại hay cực tiểu, cực đại hay cực tiểu số mấy?

A. Cực tiểu số 1
B. Cực đại số 1
C. Cực đại số 2
D. Cực tiểu số 2
Giải: 
Ta có: 
[image: image130.wmf]21
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  và 
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. Vì 
[image: image132.wmf]dk1
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Vậy điểm M nằm trên đường cực đại số 1. 
=> Chọn đáp án  B
Ví dụ 2: Thực hiện thí nghiệm giao thoa sóng cơ trên mặt nước với hai nguồn cùng pha có tần số 10 Hz, vận tốc truyền sóng trên mặt nước là 
[image: image133.wmf]v50cm/s
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. Hỏi tại vị trí M cách nguồn 1 một đoạn 
[image: image134.wmf]1
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 và cách nguồn 2 một đoạn 
[image: image135.wmf]2

d25 cm

=

, là điểm cực đại hay cực tiểu, cực đại hay cực tiểu số mấy?

A. Cực tiểu số 1
B. Cực đại số 1
C. Cực đại số 2
D. Cực tiểu số 2
Giải: 
Ta có: 
[image: image136.wmf]21
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. Vì 
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[image: image139.wmf]Þ

 Nằm trên đường cực tiểu số 2. 

=> Chọn đáp án  D
Ví dụ 3: Thực hiện thí nghiệm giao thoa sóng cơ trên mặt chất tông với 2 nguồn cùng pha có tần số 
[image: image140.wmf]f30 Hz
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, vận tốc truyền sóng trong môi trường là 150 cm/s. Trên mặt chất lỏng có 4 điểm có tọa độ so với các nguồn lần lượt như sau: 
[image: image141.wmf](
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; 
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; 
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; 
[image: image144.wmf](
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. Hỏi có mấy điểm nằm trên đường cực đại số 1.

A. 1
B. 2
C. 3
D. 4
Giải: 
Ta có: 
[image: image145.wmf]v150
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Tại M: 
[image: image146.wmf]22
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 nằm trên đường cực đại số 1 
Tại N: 
[image: image147.wmf]22
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 nằm trên đường cực đại số 1 
Tại O: 
[image: image148.wmf]22
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 nằm trên đường cực đại số 1 
Tại P: 
[image: image149.wmf]22
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 nằm trên đường cực tiểu số 1 

[image: image150.wmf]Þ

 Có 3 điểm là: M, N, O nằm trên đường cực đại số 1.

=> Chọn đáp án C
[image: image748.png]


Ví dụ 4: Hai nguồn sóng cơ dao động cùng tần số, cùng pha. Quan sát hiện tượng giao thoa thấy trên đoạn AB có 5 điểm dao động với biên độ cực đại (kể cả A và B). Số điểm không dao động trên đoạn AB là 

A. 4 điểm
B. 2 điểm
C. 5 điểm
D. 6 điểm
Giải: 
5 điểm cực đại


[image: image151.wmf]Þ

 4 điểm cực tiểu (không dao động).

=> Chọn đáp án A
Ví dụ 5: Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước hai nguồn kết hợp A, B cách nhau 12,5cm dao động cùng pha với tần số 10Hz. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 20cm/s. Số đường dao động cực đại trên mặt nước là:

A. 13 đường.
B. 11 đường.
C. 15 đường.
D. 12 đường.
Giải: 
Hai nguồn cùng pha 
[image: image152.wmf](
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[image: image153.wmf]Þ

 Cực đại: 
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 Trong đó: 
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 và 
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Thay vào 
[image: image157.wmf]Þ
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 Có 13 giá trị của k nên có 13 đường
=> Chọn đáp án B
Ví dụ 6: Tại hai điểm A, B trên mặt chất lỏng cách nhau 15cm có hai nguồn phát sóng kết hợp dao động theo phương trình 
[image: image159.wmf](
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[image: image160.wmf](
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. Tốc độ truyền sóng trên bề mặt chất lỏng là 40cm/s. Gọi E, F là 2 điểm trên đoạn AB sao cho 
[image: image161.wmf]AEEFFB
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. Tìm số cực đại trên EF.

A. 5.
B. 6.
C. 4.
D. 7.
Giải: 

[image: image749.png]


Ta có:

- Tại E 
[image: image162.wmf](
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- Tại F 
[image: image163.wmf](
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Vì 2 nguồn ngược pha: 
[image: image165.wmf]Dj=p

 

[image: image166.wmf]Þ

  Số cực đại: 
[image: image167.wmf]DE
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Vì k nguyên nên chọn 
[image: image168.wmf]k3,2,1,0,1,2
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 nên có 6 điểm dao 
[image: image169.wmf]1
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 động cực đại

=> Chọn đáp án B
Ví dụ 7: Tại 2 điểm 
[image: image170.wmf]1
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, 
[image: image171.wmf]2
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 cách nhau 48 cm trên mặt chất lỏng có 2 nguồn phát sóng dao động theo phương thẳng đứng với phương trình: 
[image: image172.wmf](
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. Vận tốc truyền sóng trên mặt chất lỏng là 2m/s. Coi biên độ sóng không đổi trong quá trình truyền sóng. Số điểm trên đoạn 
[image: image174.wmf]1
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image175.wmf]2
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 dao động với biên độ cực đại (không kể 
[image: image176.wmf]1
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[image: image177.wmf]2
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A. 23.
B. 24.
C. 25.
D. 26.
Giải: 

Hai nguồn vuông pha: 
[image: image178.wmf]2
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[image: image179.wmf]Þ

 Số cực đại: 
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 (Với 
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 có 24 điểm

=> Chọn đáp án B
Ví dụ 8: Thực hiện thí nghiệm giao thoa sóng cơ trên mặt nước với hai nguồn cùng pha có tần số là 10 Hz. M là một điểm cực đại có khoảng cách đến nguồn 1 là 
[image: image184.wmf]1
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 và cách nguồn 2 là 
[image: image185.wmf]2
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. Biết giữa M và đường trung trực còn có 1 cực đại nữa. Xác định vận tốc truyền sóng trên mặt nước.
[image: image750.png]



A. 50 m/s.
B. 0,5 cm/s.
C. 50 cm/s.
D. 50 mm/s.
Giải: 

Vì giữa M và đường trung trực còn 1 đường cực đại nữa, nên M nằm trên đường cực đại thứ 2 
[image: image186.wmf]k2
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. Ta có: 
[image: image187.wmf]M21
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[image: image188.wmf]5 cm
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=> Chọn đáp án C
Ví dụ 9: Thực hiện thí nghiệm giao thoa sóng cơ trên mặt nước với hai nguồn cùng pha có tần số là 10 Hz. M là điểm cực tiểu có khoảng cách đến nguồn 1 là 
[image: image190.wmf]1
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 và cách nguồn 2 là 
[image: image191.wmf]2
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. Biết giữa M và đường trung trực còn có 1 cực đại nữa. Xác định vận tốc truyền sóng trên mặt nước.

A. 50 m/s.
B. 0,5 cm/s.
C. 5 cm/s.
D. 50 mm/s.
[image: image751.png]


Giải: 

Vì M nằm trên đường cực tiểu giữa M và đường trung trực còn có 1 cực đại nữa 
[image: image192.wmf]Þ

 M nằm trên đường cực tiểu số 2.
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[image: image194.wmf]v.f5.1050 cm/s
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=> Chọn đáp án B
Ví dụ 10: Thực hiện thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước với hai nguồn sóng cùng pha 
[image: image195.wmf]12
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 cách nhau 
[image: image196.wmf]6
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. Hỏi trên 
[image: image197.wmf]12
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 có bao nhiêu điểm dao động cực đại và cùng pha với hai nguồn.

A. 13.
B. 6.
C. 7.
D. 12.
Giải: 

Gọi M là điểm nằm trên đường cực đại 
[image: image198.wmf](
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[image: image199.wmf]1
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 là khoảng cách từ nguồn 
[image: image200.wmf]1
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 tới M; 
[image: image201.wmf]2
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 là khoảng cách từ nguồn 2 tới M.

Giả sử phương trình của nguồn là 
[image: image202.wmf](
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Phương trình giao thoa sóng tại M: 
[image: image203.wmf](
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M nằm trên 
[image: image204.wmf](
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Để M cùng pha với nguồn thì: 
[image: image206.wmf](
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Từ 
[image: image207.wmf](
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Vì 
[image: image210.wmf](
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[image: image211.wmf]3k3
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Kl: Có 7 điểm cực đại dao động cùng pha với nguồn trên đoạn 
[image: image212.wmf]12
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=> Chọn đáp án C
Ví dụ 11: Thực hiện thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước với hai nguồn sóng cùng pha 
[image: image213.wmf]12
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 cách nhau 
[image: image214.wmf]6
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. Hỏi trên 
[image: image215.wmf]12
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 có bao nhiêu điểm dao động cực đại và ngược pha với hai nguồn.

A. 13.
B. 6.
C. 7.
D. 12.
Giải: 

Gọi M là điểm nằm trên đường cực đại 
[image: image216.wmf](
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[image: image217.wmf]1
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 là khoảng cách từ nguồn 
[image: image218.wmf]1
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 tới M; 
[image: image219.wmf]2
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 là khoảng cách từ nguồn 2 tới M.

Giả sử phương trình của nguồn là 
[image: image220.wmf](
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Phương trình giao thoa sóng tại M: 
[image: image221.wmf](
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M nằm trên 
[image: image222.wmf](
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[image: image223.wmf](
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Để M là điểm cực đại cho nên: 
[image: image224.wmf](
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Để M ngược pha với nguồn thì: 
[image: image225.wmf](
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Từ 
[image: image226.wmf](
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Vì 
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[image: image230.wmf]11
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Kl: Có 6 điểm dao động cực đại và ngược pha với nguồn.
=> Chọn đáp án B
Ví dụ 12: Hai mũi nhọn 
[image: image231.wmf]12

SS

 cách nhau 9 cm, gắn ở đầu một cầu rung có tần số 
[image: image232.wmf]f100Hz
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 được đặt cho chạm nhẹ vào mặt một chất lỏng. Vận tốc truyền sóng trên mặt chất lỏng là 
[image: image233.wmf]v0,8 m/s
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. Gõ nhẹ cho cần rung thì 2 điểm 
[image: image234.wmf]12

S, S

 dao động theo phương thẳng đứng với phương trình dạng: 
[image: image235.wmf]uacos2ft
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[image: image236.wmf]1
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[image: image238.wmf]1

S

, 
[image: image239.wmf]2

S

 nhất có phương trình dao động.

A. 
[image: image240.wmf](

)

M

uacos200t20

=w+p

.
B. 
[image: image241.wmf](

)

M

u2acos200t12

=p-p

.


C. 
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M cách đều hai nguồn nên M nằm trên đường trung trực của 
[image: image246.wmf]12
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 lúc này 
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Phương trình giao thoa sóng tại M: 
[image: image248.wmf](
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Vì 
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Để M cùng pha với nguồn thì: 
[image: image250.wmf]2d
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Vì M gần 
[image: image254.wmf]12
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 nhất nên 
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[image: image256.wmf]Þ

 Phương trình tại M là: 
[image: image257.wmf](
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=> Chọn đáp án B
Ví dụ 13: Hai mũi nhọn 
[image: image258.wmf]12
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 cách nhau 9 cm, gắn ở đầu một cầu rung có tần số 
[image: image259.wmf]f100Hz
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 được đặt cho chạm nhẹ vào mặt một chất lỏng. Vận tốc truyền sóng trên mặt chất lỏng là 
[image: image260.wmf]v0,8 m/s
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. Gõ nhẹ cho cần rung thì 2 điểm 
[image: image261.wmf]12
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 dao động theo phương thẳng đứng với phương trình dạng: 
[image: image262.wmf]uacos2ft
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. Điểm M trên mặt chất lỏng cách đều và dao động cùng pha 
[image: image263.wmf]1
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 nhất. Xác định khoảng cách của M đến 
[image: image267.wmf]12
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A. 2,79.
B. 6,17.
C. 7,16.
D. 1,67.
Giải: 
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Phương trình giao thoa sóng tại M: 
[image: image269.wmf](
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Vì 
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Để M cùng pha với nguồn thì: 
[image: image271.wmf]2d
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Vì M gần 
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=> Chọn đáp án D
Ví dụ 14: Thực hiện thí nghiệm giao thoa sóng cơ với hai nguồn 
[image: image279.wmf]12
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 cùng pha cách nhau 4m. Tần số của hai nguồn là 10Hz, vận tốc truyền sóng trong môi trường là 16m/s. Từ 
[image: image280.wmf]1
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 kẻ đường thẳng vuông góc với 
[image: image281.wmf]12
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 tại 
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 và quan sát trên 
[image: image283.wmf]1
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 thấy tại điểm M là điểm cực đại. Hãy tìm khoảng cách 
[image: image284.wmf]1
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 nhỏ nhất.

A. 4,1.
B. 4.
C. 0,9.
D. 5,1.
Giải: 
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Số đường cực đại trên 
[image: image286.wmf]12

SS

 là: 
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. Vậy những đường cực đại là: –2; ​–1; 0; 1; 2.

Vì M nằm nằm trên đường cực đại và gần 
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 nhất nên M phải nằm trên đường số 2: 
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(Nếu yêu cầu 
[image: image292.wmf]1max
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 thì coi như giao điểm của đường cực đại gần đường trung trực nhất với 
[image: image293.wmf]1
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=> Chọn đáp án C
II. BÀI TẬP
A. KHỞI ĐỘNG: NHẬN BIẾT
Bài 1: Điều kiện để hai sóng cơ khi gặp nhau, giao thoa được với nhau là hai sóng phải xuất phát từ hai nguồn dao động:


A. cùng biên độ và có hiệu số pha không đổi theo thời gian


B. cùng tần số, cùng biên độ


C. có cùng pha ban đầu và cùng biên độ


D. cùng tần số, cùng phương
Bài 2: Hiện tượng giao thoa là hiện tượng:

A. tổng hợp của hai dao động


B. tạo thành các gợn lồi, lõm


C. hai sóng kết hợp khi gặp nhau thì có những điểm chúng luôn tăng cường nhau, có những điểm chúng luôn luôn triệt tiêu nhau


D. giao nhau của hai sóng tại một điểm của môi trường
Bài 3: Hai nguồn sóng cơ học kết hợp, có phương trình sóng lần lượt là 
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, khi sóng của hai nguồn gặp nhau tạo ra hiện tượng giao thoa sóng. Coi rằng khi truyền đi biên độ sóng không thay đổi. Tại những điểm cách đều hai nguồn sóng, có biên độ sóng:

A. bằng không
B. bằng 1 mm
C. bằng 9 mm
D. bằng 2 mm
Bài 4: Trên mặt một chất lỏng có hai nguồn kết hợp cùng pha có biên độ A và 2A dao động vuông góc với mặt thoáng chất lỏng. Nếu cho rằng sóng truyền đi với biên độ không thay đổi thì tại một điểm M cách hai nguồn những khoảng 
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 sẽ có biên độ 
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A. 
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C. 
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D. 
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Bài 5: Phát biểu nào sau đây về hiện tượng giao thoa sóng trên mặt chất lỏng với hai nguồn không cùng pha là không đúng?

A. Đường trung trực của đoạn thẳng nối hai nguồn sóng là một vân cực đại.


B. Số vân cực đại trên mặt chất lỏng có giao thoa chưa chắc là một số lẻ.

C. Trên mặt chất lỏng tồn tại các điểm hầu như không dao động.

D. Trên mặt chất lỏng tồn tại các điểm dao động với biên độ cực đại.
Bài 6: Điều nào sau đây là đúng khi nói về sự giao thoa sóng?

A. Giao thoa là sự tổng hợp của hai hay nhiều sóng trong không gian

B. Điều kiện để có giao thoa là các sóng phải là các sóng kết hợp nghĩa là chúng phải cùng tần số và có hiệu số pha không đổi theo thời gian

C. Quỹ tích những điểm có biên độ cực đại là một hyperbole

D. Tại những điểm mặt nước không dao động, hiệu đường đi của hai sóng bằng một số nguyên lẩn của bước sóng
Bài 7: Trong hiện tượng giao thoa sóng trên mặt nước của hai nguồn sóng A và B cùng tần số nhưng ngược pha, khoảng cách giữa hai cực đại liên tiếp nằm trên đường nối hai tâm sóng bằng bao nhiêu?


A. bằng hai lần bước sóng
B. bằng một bước sóng


C. bằng một nửa bước sóng
D. bằng một phẩn tư bước sóng
Bài 8: Tại hai điểm A và B khá gần nhau trên mặt chất lỏng có hai nguồn phát sóng theo phương thẳng đứng với các phương trình lần lượt là 
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. Điểm M trên mặt chất lỏng cách A và B những đoạn tương ứng là 
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 sẽ dao động với biên độ cực tiểu, nếu:

A. 
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C. 
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D. 
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Bài 9: Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước với hai nguồn kết hợp A, B cùng tần số, ngược pha nhau thì các điểm trên đường trung trực của AB sẽ có biên độ dao động tổng hợp:

A. cực tiểu vì hai sóng tới cùng pha nhau.
B. cực đại vì hai sóng tới cùng pha nhau.


C. cực đại vì hai sóng tới ngược pha nhau.
D. cực tiểu vì hai sóng tới ngược pha nhau.
Bài 10: Hai nguồn phát sóng kết hợp A và B trên mặt chất lỏng dao động theo phương trình: 
[image: image311.wmf]A
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. Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng 1m/s. I là trung điểm của AB. M là điểm nằm trên đoạn AI, N là điểm nằm trên đoạn IB. Biết 
[image: image313.wmf]IM5 cm
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 và 
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. Số điểm nằm trên đoạn MN có biên độ cực đại và cùng pha với I là (kể cả 1):

A. 7
B. 4
C. 5
D. 6
B. TĂNG TỐC: THÔNG HIỂU

Bài 1: Trên mặt nước nằm ngang, tại hai điểm 
[image: image315.wmf]12
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 cách nhau 8,2 cm, người ta đặt hai nguồn sóng cơ kết hợp, dao động điều hoà theo phương thẳng đứng có tần số 15 Hz và luôn dao động đồng pha. Biết vận tốc truyền sóng trên mặt nước là 30 cm/s, coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn 
[image: image316.wmf]12
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 là:

A. 11
B. 8
C. 5
D. 9
Bài 2: Tại hai điểm A, B cách nhau 20 cm trên mặt chất lỏng, người ta gây ra hai nguồn dao động cùng pha, cùng biên độ, cùng tần số 50 Hz. Vận tốc truyền sóng bằng 3 m/s. Trên đoạn nối A và B, số điểm có biên độ dao động cực đại và đứng yên lần lượt là:

A. 7 và 6
B. 9 và 10
C. 9 và 8
D. 7 và 8
Bài 3: Tại 2 điểm 
[image: image317.wmf]1
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 và 
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 trong một môi trường truyền sóng có 2 nguồn sóng kết hợp, cùng phương, cùng pha, cùng tần số 
[image: image319.wmf]f40 Hz
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. Biết rằng khoảng cách giữa 2 điểm dao động với biên độ cực đại liên tiếp là 1,5 cm. Tốc độ truyền sóng trong môi trường này là

A. Chưa thể xác định
B. 1,2 m/s
C. 0,6 m/s
D. 2,4 m/s
Bài 4: Hai nguồn sóng kết hợp trên mặt nước cách nhau một đoạn 
[image: image320.wmf]=l
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, phát ra dao động cùng pha nhau. Trên đoạn 
[image: image321.wmf]12
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, số điểm có biên độ cực đại cùng pha với nhau và cùng pha với nguồn (không kể hai nguồn) là:

A. 6.
B. 10.
C. 8.
D. 12.
Bài 5: Hai nguồn sóng kết hợp trên mặt nước cách nhau một đoạn 
[image: image322.wmf]=l
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 phát ra dao động cùng pha nhau. Trên đoạn 
[image: image323.wmf]12
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, số điểm có biên độ cực đại cùng pha với nhau và cùng pha với nguồn (không kể hai nguồn) là:

A. 6.
B. 8.
C. 10.
D. 12.
Bài 6: Tại hai điểm M và N trong một môi trường truyền sóng có hai nguồn sóng kết hợp cùng phương và cùng pha dao động. Biết biên độ, vận tốc của sóng không đổi trong quá trình truyền, tần số của sóng bằng 40 Hz và có sự giao thoa sóng trong đoạn MN. Trong đoạn MN, hai điểm dao động có biên độ cực đại gần nhau nhất cách nhau 1,5 cm. Vận tốc truyền sóng trong môi trường này bằng:

A. 2,4 m/s.
B. 1,2 m/s.
C. 0,3 m/s.
D. 0,6 m/s.
Bài 7: Hai nguồn dao động kết hợp 
[image: image324.wmf]12
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 gây ra hiện tượng giao thoa sóng trên mặt thoáng chất lỏng. Nếu tăng tần số dao động của hai nguồn 
[image: image325.wmf]1
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 và 
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 lên 2 lần thì khoảng cách giữa hai điểm liên tiếp trên 
[image: image327.wmf]12

SS

 có biên độ dao động cực tiểu sẽ thay đổi như thế nào?

A. Tăng lên 2 lần.
B. Không thay đổi.
C. Tăng lên 4 lần.
D. Giảm đi 2 lần.
Bài 8: Cho hai nguồn sóng dao động giống hệt nhau, với biên độ 2 cm. Khoảng cách giữa hai nguồn là 60 cm, bước sóng là 20 cm. Coi biên độ không thay đổi trong quá trình truyền sóng, số điểm dao dộng với biên độ 3 cm trong khoảng hai nguồn là:

A. 24.
B. 12.
C. 3.
D. 6.
Bài 9: Cho hai nguồn kết hợp 
[image: image328.wmf]12
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 giống hệt nhau cách nhau 5 cm. Sóng do hai nguồn này tạo ra có bước sóng 2 cm. Trên 
[image: image329.wmf]12
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 quan sát được số cực đại giao thoa là:

A. 7.
B. 9.
C. 5.
D. 3.
Bài 10: Bố trí hai nguồn điểm 
[image: image330.wmf]12

S, S

 nằm cách nhau 12 cm cùng dao động với biểu thức 
[image: image331.wmf]sacos100t
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. Vận tốc truyền sóng là 0,8 m/s. Trên đoạn thẳng 
[image: image332.wmf]12
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 có số điểm dao động mạnh nhất là:

A. 14.
B. 15.
C. 16.
D. Không xác định được
Bài 11: Trên mặt chất lỏng có hai nguồn sóng kết hợp dao động cùng pha theo phương thẳng đứng tại hai điểm cố định A và B cách nhau 7,8 cm. Biết bước sóng là 1,2 cm. Số điểm có biên độ cực đại nằm trên đoạn AB là :

A. 12.
B. 13.
C. 11.
D. 14.
Bài 12: Ở mặt thoáng của một chất lỏng có hai nguồn kết hợp A và B dao động điều hòa cùng pha với nhau và theo một phương thẳng đứng với tần số 50 Hz. Biết tốc độ truyền sóng bằng 600 cm/s. Coi biên độ sóng không đổi trong quá trình sóng lan truyền. Khoảng cách ngắn nhất giữa hai điểm dao động với biên độ cực đại nằm trên đoạn thẳng AB là


A. 3 cm.
B. 12 cm.
C. 6 cm.
D. 24 cm.
Bài 13: Cho hai nguồn sóng âm kết hợp A, B đặt cách nhau 2 m dao động cùng pha nhau. Di chuyển trên đoạn AB, người ta thấy có 5 vị trí âm có độ to cực đại. Cho biết tốc độ truyền âm trong không khí là 350 m/s. Tần số f của nguồn âm có giá trị thoả mãn :

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Bài 14: Thực hiện giao thoa sóng cơ trên mặt nước của hai nguồn phát sóng ngang kết hợp 
[image: image337.wmf]12
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 cách nhau 65mm, dao động với phương trình là: 
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. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 20cm/s. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn 
[image: image339.wmf]12
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 là:

A. 16.
B. 32.
C. 33.
D. 17.
Bài 15: Hai nguồn âm 
[image: image340.wmf]12
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 coi là 2 nguồn điểm cách nhau 4m, phát sóng kết hợp cùng tần số 425Hz, cùng biên độ 1cm và cùng pha ban đầu bằng không (vận tốc truyền âm là 340m/s). Số điểm dao động với biên độ 1 cm ở trong khoảng giữa 
[image: image341.wmf]12
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 là?

A. 15
B. 20
C. 10
D. 8
Bài 16: Hai tâm dao động kết hợp 
[image: image342.wmf]12
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 gây ra hiện tượng giao thoa sóng trên mặt thoáng một chất lỏng. Cho 
[image: image343.wmf]=
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. Nếu tăng tần số dao động của hai nguồn 
[image: image344.wmf]12
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 lên 
[image: image345.wmf]p

 lần thì khoảng cách giữa hai điểm liên tiếp trên 
[image: image346.wmf]12
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 có biên độ dao động cực đại sẽ thay đổi như thế nào?

A. Tăng lên 
[image: image347.wmf]p

 lần. 
B. Giảm đi 
[image: image348.wmf]p

 lần.
C. Không thay đổi. 
D. giảm đi 2
[image: image349.wmf]p

 lần.
Bài 17: Ở mặt thoáng của một chất lỏng có hai nguồn kết hợp A và B dao động đều hòa cùng pha với nhau và theo phương thẳng đứng. Biết tốc độ truyền sóng không đổi trong quá trình lan truyền, bước sóng do mỗi nguồn trên phát ra bằng 6 cm. Khoảng cách ngắn nhất giữa hai điểm dao động với biên độ cực đại nằm trên đoạn thẳng AB là:

A. 9 cm.
B. 12 cm.
C. 6 cm.
D. 3 cm.
Bài 18: Trong thí nghiệm tạo vân giao thoa sóng trên mặt nước, người ta dùng nguồn dao động có tần số 50 Hz và đo được khoảng cách giữa hai gợn sóng liên tiếp nằm trên đường nối hai tâm dao động là 2 mm. Tốc độ truyền sóng trên dây là:


A. 40 cm/s.
B. 10 cm/s.
C. 20 cm/s.
D. 30 cm/s.
Bài 19: Hai nguồn điểm 
[image: image350.wmf]12
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 trên mặt nước cách nhau 21 cm phát sóng ngang cùng pha cùng biên độ và tần số 20 Hz. Biết tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 1,2 m/s. Hỏi trong khoảng 
[image: image351.wmf]12
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 có bao nhiêu điểm dao động với biên độ cực đại:

A. 6.
B. 7.
C. 5.
D. 4.
Bài 20: Trong thí nghiệm giao thoa trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A và B dao động cùng pha với tần số 
[image: image352.wmf]f20 Hz; AB8 cm
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. Biết tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 30 cm/s. Một đường tròn có tâm tại trung điểm O của AB, nằm trong mặt phẳng chứa các vân giao thoa, bán kính 3cm. Số điểm dao động cực đại trên đường tròn là:

A. 9.
B. 14.
C. 16.
D. 18.
C. BỨT PHÁ: VẬN DỤNG
Bài 1: Cho hai loa là nguồn phát sóng âm 
[image: image353.wmf]12
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 phát âm cùng phương trình 
[image: image354.wmf]S1S2
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. Vận tốc sóng âm trong không khí là 330 m/s. Một thiết bị đo đặt vị trí M cách 
[image: image355.wmf]1
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 3 m, cách 
[image: image356.wmf]2
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 3,375 m. Tần số âm bé nhất để ở M để không đo được âm từ hai loa là bao nhiêu?

A. 420 Hz
B. 440 Hz
C. 460 Hz
D. 480 Hz
Bài 2: Hai điểm A và B trên mặt nước có hai nguồn dao động cùng phương trình dao động 
[image: image357.wmf]uacos10t
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 cm. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là 0,1 m/s. Xét một điểm M trên mặt nước cách A và B các khoảng 
[image: image358.wmf]1
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 cm và 
[image: image359.wmf]2
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 cm. Điểm M thuộc:

A. đường cong cực đại bậc 2.
B. đường cong cực đại bậc 3.


C. đường cong cực tiểu thứ 2.
D. đường cong cực tiểu thứ 1.
Bài 3: Trong thí nghiệm giao thoa sóng nước, hai nguồn kết hợp và đồng bộ A và B dao động với tần số 15Hz. Người ta thấy điểm M dao động cực đại và giữa M với đường trung trực của AB có một đường không dao động. Hiệu khoảng cách từ M đến A, B là 2cm. Tính vận tốc truyền sóng trên mặt nước:


A. 15 cm/s.
B. 45 cm/s.
C. 30 cm/s.
D. 26cm/s.
Bài 4: Trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A, B cách nhau 40 cm dao động cùng pha, biết bước sóng 
[image: image360.wmf]6 cm
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. Hai điểm C, D nằm trên mặt nước mà ABCD là một hình chữ nhật, 
[image: image361.wmf]AD30 cm
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. Số điểm dao động với biên độ cực đại và cực tiểu trên CD là:

A. 11 và 10
B. 7 và 6
C. 5 và 6
D. 13 và 12
Bài 5: Thực hiện thí nghiệm giao thoa trên mặt nước với hai nguồn kết hợp A, B khoảng cách 
[image: image362.wmf]AB8 cm
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, phương trình sóng tại A, B là 
[image: image363.wmf](
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, vận tốc truyền sóng trên mặt nước là 
[image: image364.wmf]v30cm/s
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. Gọi C, D là hai điểm trên mặt nước sao cho ABCD là hình vuông. Tìm số điểm dao động với biên độ cực đại trên CD ?
[image: image365.png]




A. 5 điểm.
B. 11 điểm.
C. 10 điểm.
D. 7 điểm.
Bài 6: Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước hai nguồn kết hợp A, B cách nhau 12,5 cm dao động cùng pha với tần số 10 Hz. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 20 cm/s. Số đường dao động cực đại trên mặt nước là:


A. 13 đường.
B. 11 đường.
C. 15 đường.
D. 12 đường.
Bài 7: Hai nguồn kết hợp A, B dao động theo phương vuông góc với mặt nước với phương trình 
[image: image366.wmf](
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. Xét về một phía đường trung trực của AB ta thấy vân bậc k đi qua điểm M có 
[image: image367.wmf]MAMB12 mm
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 và vân bậc 
[image: image368.wmf]k3
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 (cùng loại với vân bậc k) đi qua điểm N có 
[image: image369.wmf]NANB36 mm
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. Tốc độ truyền sóng là


A. 4m/s.
B. 0,4 m/s.
C. 0,8 m/s.
D. 8 m/s.
Bài 8: Trên mặt nước có 2 nguồn sóng giống hệt nhau A và B cách nhau một khoảng 
[image: image370.wmf]AB24 cm
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. Các sóng có cùng bước sóng 
[image: image371.wmf]2,5 cm
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. Hai điểm M và N trên mặt nước cùng cách đều trung điểm của đoạn AB một đoạn 16 cm và cùng cách đều 2 nguồn sóng và A và B, số điểm trên đoạn MN dao động cùng pha với 2 nguồn là:

A. 6.
B. 7.
C. 8.
D. 9.
Bài 9: Trong thí nghiệm giao thoa sóng, người ta tạo ra trên mặt nước hai nguồn sóng A, B dao động với phương trình 
[image: image372.wmf]AB
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. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 20 cm/s. Một điểm N trên mặt nước với 
[image: image373.wmf]ANBN10
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cm nằm trên đường cực đại hay cực tiểu thứ mấy, kể từ đường trung trực của AB?


A. Cực tiểu thứ 3 về phía A.
B. Cực tiểu thứ 4 về phía A.

C. Cực tiểu thứ 4 về phía B.
D. Cực đại thứ 4 về phía A.
Bài 10: Trong thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A, B dao động giống hệt nhau với tần số 16 Hz. Tại điểm M cách nguồn A, B những khoảng 
[image: image374.wmf]12
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 sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của AB có 2 dãy các cực đại khác. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là


A. 24 cm/s.
B. 36 cm/s.
C. 12 cm/s.
D. 100 cm/s.
Bài 11: Hai nguồn sóng A, B dao động điều hoà theo phương vuông góc với mặt nước với phương trình 
[image: image375.wmf]12
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. Biết tốc độ truyền sóng là 40 cm/s. Biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Một điểm N trên mặt nước có hiệu khoảng cách đến hai nguồn AB thoả mãn 
[image: image376.wmf]ANBN10 cm
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. Điểm N nằm trên đường đứng yên kể từ trung trực của AB và về....


A. Thứ 3 - phía A
B. Thứ 2 - phía A
C. Thứ 3 - phía B
D. Thứ 2 - phía B
Bài 12: Trong một thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, có hai nguồn kết hợp A và B dao động cùng pha với tần số 
[image: image377.wmf]f20Hz
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, cách nhau 12 cm. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước 
[image: image378.wmf]v30cm/s
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. Gọi C và D là hai điểm trên mặt nước sao cho ABCD là hình vuông, số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn CD là:
[image: image379.png]




A. 9.
B. 11.
C. 3.
D. 7.
Bài 13: Hai nguồn phát sóng cơ tại hai điểm A và B cùng tần số, cùng biên độ, cùng pha nằm sâu trong một bể nước. Xét hai điểm trong nước: điểm M nằm ngoài đường thẳng AB và điểm N nằm trong đoạn AB đều có hiệu khoảng cách tới A và B bằng một số bán nguyên lần bước sóng, coi biên độ sóng không đổi. Chọn đáp án đúng


A. Các phần tử nước ở M và ở N đều đứng yên.



B. Phần tử nước ở M dao động, ở N đứng yên

C. Các phần tử nước ở M và N đều dao động. 

D. Phần tử nước ở N dao động, ở M đứng yên.
Bài 14: Để khảo sát giao thoa sóng cơ, người ta bố trí trên mặt nước nằm ngang hai nguồn kết hợp 
[image: image380.wmf]1
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và 
[image: image381.wmf]2
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. Hai nguồn này dao động điều hòa theo phương thang đứng, cùng pha. Xem biên độ sóng không thay đổi trong quá trình truyền sóng. Các điểm thuộc mặt nước và nằm trên đường trung trực của đoạn 
[image: image382.wmf]12
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 sẽ:

A. dao động với biên độ cực đại. 


B. dao động với biên độ cực tiểu. 

C. không dao động. 


D. dao động với biên độ bằng nửa biên độ cực đại.

Bài 15: Hai nguồn kết hợp 
[image: image383.wmf]1
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, 
[image: image384.wmf]2
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 cách nhau 50mm trên mặt thoáng thủy ngân dao động giống nhau 
[image: image385.wmf](
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. Xét về một phía đường trung trực của 
[image: image386.wmf]1
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, 
[image: image387.wmf]2
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 thấy vân bậc k đi qua điểm M có 
[image: image388.wmf]12
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 và vân bậc 
[image: image389.wmf](
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 đi qua điểm 
[image: image390.wmf]M
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 có 
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. Tìm vận tốc truyền sóng trên mặt thủy ngân, vân bậc k là cực đại hay cực tiểu?


A. 24cm/s, cực tiểu. 
B. 80cm/s, cực tiểu, 
C. 24cm/s, cực đại. 
D. 80 cm/s, cực đại.
Bài 16: Trong sự giao thoa của hai sóng cơ phát ra từ hai nguồn điểm kết hợp, cùng pha, những điểm dao dộng với biên độ cực đại có hiệu khoảng cách 
[image: image392.wmf]21
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 tới hai nguồn, thỏa mãn điều kiện nào sau đây (với k là số nguyên, 
[image: image393.wmf]l

 là bước sóng)?

A. 
[image: image394.wmf]21
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B. 
[image: image395.wmf]21

ddk.

-=l


C. 
[image: image396.wmf]21
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D. 
[image: image397.wmf](
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Bài 17: Ở mặt chất lỏng có hai nguồn sóng cơ A, B cách nhau 18 cm, dao động theo phương thẳng đứng với phương trình là 
[image: image398.wmf]AB
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 (với t tính bằng s). Tốc độ truyền sóng của mặt chất lỏng là 50 cm/s. C là một điểm ở mặt chất lỏng tạo thành tam giác ABC vuông cân tại B. Số điểm tại đó phần tử chất lỏng không dao động trên đoạn BC là

A. 5.
B. 7.
C. 8.
D. 6.
Bài 18: Trong giao thoa sóng nước, hai nguồn phát sóng tại 
[image: image399.wmf]1
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 và 
[image: image400.wmf]2
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 là hai nhánh của âm thoa chữ U, cùng chạm mặt nước và dao động theo phương thẳng đứng với tần số 
[image: image401.wmf]f50 Hz
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, cách nhau 
[image: image402.wmf]12
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. Vận tốc truyền sóng 0,5m/s. Điểm M có khoảng cách 
[image: image403.wmf]1

SM7 cm

=

 và 
[image: image404.wmf]2
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; điểm N có khoảng cách 
[image: image405.wmf]1
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 và 
[image: image406.wmf]2
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. Trên MN có bao nhiêu điểm dao động với biên độ cực tiểu

A. 15.
B. 14.
C. 17.
D. 16.
D. VỀ ĐÍCH: VẬN DỤNG CAO

Bài 1: Trong hiện tượng giao thoa sóng nước, 2 nguồn kết hợp A, B cách nhau 20 cm dao động điều hòa cùng pha, cùng tần số 40 Hz. Tốc độ truyền sóng là 1,2 m/s. Xét trên đường tròn tâm A, bán kính AB, điểm nằm trên đường tròn dao động với biên độ cực đại, cách đường trung trực AB một khoảng ngắn nhất bằng bao nhiêu ?

A. 27,75 mm.
B. 26,1 mm.
C. 19,76 mm.
D. 32,4 mm.
Bài 2: Trên mặt nước có 2 nguồn sóng ngang cùng tần số 25Hz cùng pha và cách nhau 32cm, tốc độ truyền sóng 
[image: image407.wmf]v30 cm/s
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. M là điểm trên mặt nước cách đểu 2 nguồn sóng và cách N 12 cm (N là trung điểm đoạn thẳng nối 2 nguồn), số điểm trên MN dao động cùng pha 2 nguồn là:

A. 10.
B. 6.
C. 13.
D. 3.
Bài 3: Hai nguồn sóng kết hợp 
[image: image408.wmf]1
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 và 
[image: image409.wmf]2

S

 cùng pha, cách nhau 3 m, phát ra hai sóng có bước sóng 1 m. Một điểm A nằm trên đường thẳng vuông góc với 
[image: image410.wmf]12
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, đi qua 
[image: image411.wmf]1
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 và cách 
[image: image412.wmf]1
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 một đoạn L. Tìm giá trị lớn nhất của L để phần tử vật chất tại A dao động với biên độ cực đại ?

A. 2 m.
B. 4 m.
C. 5 m.
D. 4,5 m.
Bài 4: Trên mặt chất lỏng tại hai điểm A, B cách nhau 17 cm có hai nguồn kết hợp, dao động theo phương thẳng đứng với phương trình: 
[image: image413.wmf]AB
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cm (t tính bằng s). Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 1,0 m/s. Trên đường thẳng Ax vuông góc với AB, phần tử chất lỏng tại M dao động với biên độ cực tiểu. Khoảng cách MA nhỏ nhất bằng

A. 2,25 cm.
B. 1,5 cm.
C. 3,32 cm.
D. 1,08 cm.
Bài 5: Ở mặt nước có hai nguồn sóng A, B dao động theo phương vuông góc với mặt nước, có phương trình 
[image: image414.wmf]uacost
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, cách nhau 20 cm với bước sóng 5 cm. I là trung điểm AB. P là điểm nằm trên đường trung trực của AB cách I một đoạn 5 cm. Gọi 
[image: image415.wmf](
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 là đường thẳng qua P và song song với AB. Điểm M thuộc 
[image: image416.wmf](
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 và gần P nhất, dao động với biên độ cực đại. Khoảng cách MP là

A. 2,5 cm.
B. 2,81 cm.
C. 3 cm.
D. 3,81 cm
Bài 6: Trong hiện tượng giao thoa sóng nước hai nguồn kếp hợp A và B cách nhau 25 cm dao động với phương trình: 
[image: image417.wmf](

)

AB

uu3cos40t

==p

. Biết tốc độ truyền sóng trên mặt nước 
[image: image418.wmf]v0,4
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(m/s). Gọi d là đường thẳng thuộc mặt nước đi qua A và vuông góc với AB. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đường thẳng d là:

A. 24.
B. 26.
C. 23.
D. 25.
Bài 7: Trong thí nghiệm giao thoa với hai nguồn phát sóng giống nhau tại 
[image: image419.wmf]1
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, 
[image: image420.wmf]2
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 trên mặt nước. Khoảng cách hai nguồn là 
[image: image421.wmf]12
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. Hai sóng truyền đi có bước sóng 
[image: image422.wmf]2cm
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. Trên đường thẳng 
[image: image423.wmf]xx
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 song song với 
[image: image424.wmf]12
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, cách 
[image: image425.wmf]12

SS

 một khoảng 2 cm, khoảng cách ngắn nhất giữa giao điểm C của 
[image: image426.wmf]xx
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 với đường trung trực 
[image: image427.wmf]12
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 đến giao điểm M của 
[image: image428.wmf]xx
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 với đường cực tiểu là:

A. 1 cm.
B. 0,64 cm.
C. 0,56 cm.
D. 0,5 cm.
Bài 8: Hai nguồn sóng kết hợp 
[image: image429.wmf]1

S

 và 
[image: image430.wmf]2
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 trên mặt chất lỏng cách nhau 
[image: image431.wmf]a2 m
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 dao động điều hòa cùng pha, phát ra hai sóng có bước sóng 1m. Điểm A trên mặt chất lỏng nằm cách 
[image: image432.wmf]1
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 một khoảng d và 
[image: image433.wmf]1
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 vuông góc 
[image: image434.wmf]12
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. Giá trị cực đại của d để tại A có được cực đại của giao thoa là.

A. 2,5 m.
B. 1 m.
C. 2 m.
D. 1,5 m.
Bài 9: Hai nguồn sóng AB cách nhau 1m dao động cùng pha với bước sóng 0,5m, I là trung điểm của AB. P là điểm nằm trên đường trung trực của AB cách I 100 m. Gọi d là đường thẳng qua P và song song với AB. Tìm M thuộc d và gần P nhất dao động với biên độ cực đại (Tìm khoảng cách MP)

A. 65,7 m.
B. 57,7 m.
C. 75,7 m.
D. 47,7 m.
Bài 10: Hai nguồn kết hợp đồng pha A, B cách nhau 0,4m dao động với tần số 20Hz. Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 0,4m/s. Kẻ đường thẳng xy vuông góc với AB tại A, điểm dao động cực đại trên đường xy cách A xa nhất là:

A. 3,39 m.
B. 2,18 m.
C. 3,99 m.
D. 2m.
Bài 11: Hai nguồn sóng kết hợp, cùng pha 
[image: image435.wmf]1
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 và 
[image: image436.wmf]2
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 cách nhau 2,2 m phát ra hai sóng có bước sóng 0,4m, một điểm A nằm trên mặt chất lỏng cách 
[image: image437.wmf]1
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 một đoạn L và 
[image: image438.wmf]1
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 vuông góc 
[image: image439.wmf]12
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. Giá trị L nhỏ nhất để tại A dao động với biên độ cực đại là:

A. 0,4 m.
B. 0,21 m.
C. 5,85 m.
D. 0,1 m.
Bài 12: Ở mặt thoáng của một chất lỏng có hai nguồn sóng kết hợp A và B cách nhau 20cm, dao động theo phương thẳng đứng với phương trình 
[image: image440.wmf](
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 cm. Biết tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 40 cm/s. Xét hình thoi BMNA có 
[image: image441.wmf]ABBN
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 thuộc mặt thoáng chất lỏng, xác định số điểm dao động với biên độ cực đai trên đoạn AM.

A. 19 điểm.
B. 18 điểm.
C. 17 điểm.
D. 16 điểm.
Bài 13: Tại hai điểm A và B trên mặt nước cách nhau một khoảng 16 cm có hai nguồn sóng kết hợp dao động điều hòa với cùng tần số, cùng pha nhau. Điểm M nằm trên mặt nước và nằm trên đường trung trực của AB cách trung điểm I của AB một khoảng nhỏ nhất bằng 
[image: image442.wmf]45

 cm luôn dao động cùng pha với I. Điểm N nằm trên mặt nước và nằm trên đường thẳng vuông góc với AB tại A, cách A một khoảng nhỏ nhất bằng bao nhiêu để N dao động với biên độ cực tiểu:

A. 2,41 cm.
B. 4,28 cm.
C. 4,12 cm.
D. 2,14 cm.
Bài 14: Trong một thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp 
[image: image443.wmf]1
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 và 
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 dao động cùng pha và cùng tần số 16 Hz. Tại điểm M cách hai nguồn lần lượt là 
[image: image445.wmf]1
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 và 
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, sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của 
[image: image447.wmf]12
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 có thêm một gọn lồi nữa. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là

A. 24 cm/s.
B. 36 cm/s.
C. 72 m/s.
D. 7,1 cm/s.
Bài 15: Ở mặt nước có hai nguồn sóng dao động theo phương vuông góc với mặt nước, có cùng phương trình 
[image: image448.wmf]uAcost
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. Trong miền gặp nhau của hai sóng, những điểm mà ở đó các phần tử nước dao động với biên độ cực đại sẽ có hiệu đường đi của sóng từ hai nguồn đến đó bằng:

A. một số lẻ lần nửa bước sóng.
B. một số nguyên lần bước sóng


C. một số nguyên lẩn nửa bước sóng.
D. một số lẻ lần bước sóng.
Bài 16: Trên mặt chất lỏng, tại A và B cách nhau 9 cm có hai nguồn dao động kết hợp: 
[image: image449.wmf]AR
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(cm). Vận tốc truyền sóng 
[image: image450.wmf]v100 cm/s

=

. Điểm cực đại giao thoa M trên đường vuông góc với AB tại A là điểm gần A nhất. Khoảng cách từ M đến A là:

A. 1,0625 cm.
B. 1,0025 cm.
C. 2,0625 cm.
D. 4,0625 cm.
Bài 17: Hai nguồn sóng kết hợp, cùng pha 
[image: image451.wmf]1
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 và 
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 cách nhau 2 m phát ra hai sóng có bước sóng 1 m, một điểm A nằm trên mặt chất lỏng cách 
[image: image453.wmf]1
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 một đoạn L và 
[image: image454.wmf]1

AS

 vuông góc 
[image: image455.wmf]12
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. Giá trị L lớn nhất để tại A dao động với biên độ cực đại là:

A. 1 m.
B. 1,5 m.
C. 1,25 m.
D. 1,75 m.
Bài 18: Ở mặt nước có hai nguồn sóng cơ A và B cách nhau 15 cm, dao động điểu hòa cùng tần số, cùng pha theo phương vuông góc với mặt nước. Điểm M nằm trên AB, cách trung điểm O là 1,5 cm, là điểm gần O nhất luôn dao động với biên độ cực đại. Trên đường tròn tâm O, đường kính 20cm, nằm ở mặt nước có số điểm luôn dao động với biên độ cực đại là

A. 18.
B. 16.
C. 32.
D. 17.
Bài 19: Tại hai điểm A và B trên mặt nước cách nhau 8 cm có hai nguồn kết hợp dao động với phương trình: 
[image: image456.wmf](
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 tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 30cm/s. Xét đoạn thẳng 
[image: image457.wmf]CD4cm
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 trên mặt nước có chung đường trung trực với AB. Khoảng cách lớn nhất từ CD đến AB sao cho trên đoạn CD chỉ có 3 điểm dao dộng với biên độ cực đại là:

A. 3,3 cm.
B. 6 cm.
C. 8,9 cm.
D. 9,7 cm.
Bài 20: Biết A và B là 2 nguồn sóng nước giống nhau cách nhau 11 cm. Tại điểm M cách các nguồn A, B các đoạn tương ứng là 
[image: image458.wmf]1
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 và 
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 có biên độ dao động cực đại. Giữa M và đường trung trực của AB có 2 đường cực đại. Hỏi đường cực đại gần nguồn A nhất sẽ cách A bao nhiêu cm

A. 0,5 cm.
B. 0,4 cm.
C. 0,2 cm.
D. 0,3 cm.
Bài 21: Trên mặt thoáng một chất lỏng, hai nguồn kết hợp A và B dao động với phương trình 
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. Tại một thời điểm M nằm cách A 15 cm, cách B 25 cm thấy sóng có biên độ cực tiểu, giữa M và gợn sóng trung tâm có 2 gợn sóng. Biết 
[image: image461.wmf]AB33cm
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, số đường cực đại cắt AB là:

A. 13.
B. 11.
C. 17.
D. 15.
Bài 22: Trên bề mặt chất lỏng có hai nguồn kết hợp AB cách nhau 40cm dao động cùng pha. Biết sóng do mỗi nguồn phát ra có tần số 
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, vận tốc truyền sóng 
[image: image463.wmf](
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. Gọi M là một điểm nằm trên đường vuông góc với AB tại đó M dao động với biên độ cực đại. Đoạn AM có giá trị lớn nhất là:

A. 20 cm.
B. 30 cm.
C. 40 cm.
D. 50 cm.
Bài 23: Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn AB cách nhau 11cm dao động cùng pha cùng tần số 20Hz, tốc độ truyền sóng trên mặt nước 80cm/s. Số đường dao động cực đại và cực tiểu quan sát được trên mặt nước là:

A. 4 cực đại và 5 cực tiểu.
B. 5 cực đại và 4 cực tiểu.


C. 5 cực đại và 6 cực tiểu.
D. 6 cực đại và 5 cực tiểu.
Bài 24: Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp cùng pha A, B dao động với tần số 
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. Tại một điểm M cách các nguồn A, B những khoảng 25 cm và 20 cm, sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của AB có bốn dãy cực tiểu. Tính tốc độ truyền sóng trên mặt nước.

A. 40 cm/s.
B. 30 cm/s.
C. 25 cm/s.
D. 60 cm/s.
Bài 25: Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp dao động cùng pha 
[image: image465.wmf]1
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 và 
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 cách nhau 20,5cm dao động với cùng tần số 
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. Tại điểm M cách hai nguồn những khoảng 
[image: image468.wmf]1
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 và 
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 sóng có biên độ cực đại. Biết rằng giữa M và đường trực của 
[image: image470.wmf]12
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 còn một đường cực đại giao thoa. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước là:

A. 2,4 m/s
B. 16 cm/s
C. 48 cm/s
D. 24 cm/s
Bài 26: Giao thoa sóng nước với hai nguồn A, B giống hệt nhau có tần số 40 Hz và cách nhau 10 cm. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 0,6 m/s. Xét đường thẳng By nằm trên mặt nước và vuông góc với AB. Điểm trên By dao động với biên độ cực đại gần B nhất là:

A. 10,6 mm.
B. 11,2 mm.
C. 12,4 mm.
D. 14,5 mm.
Bài 27: Trong hiện tượng giao thoa sóng nước, hai nguồn kết hợp A, B cách nhau 20 cm dao động điều hòa cùng pha, cùng tần sổ 
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. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 1,2 m/s. Xét trên đường tròn tâm A, bán kính AB, điểm nằm trên đường tròn dao động với biên độ cực đại cách xa đường trung trực của AB nhất một khoảng bằng bao nhiêu ?

A. 26,1 cm.
B. 9,1 cm.
C. 9,9 cm.
D. 19,4 cm.
Bài 28: Trong thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A, B giống nhau dao động với tần số 13 Hz. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 26 cm/s. Tại điểm M cách A, B lần lượt những khoảng 
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 sóng có biên độ cực đại. Giữa M và đường trung trực của AB còn có:

A. 3 dãy cực đại khác
B. 2 dãy cực đại khác.
C. 1 dãy cực đại khác.
D. không dãy có cực đại nào.
III. HƯỚNG DẪN GIẢI

A. KHỞI ĐỘNG: NHẬN BIẾT

Bài 1: Chọn đáp án D
Bài 2: Chọn đáp án B
Bài 3: Chọn đáp án B
Bài 4: Chọn đáp án C
Bài 5: Chọn đáp án A
Bài 6: Chọn đáp án B
Bài 7: Chọn đáp án B
Bài 8: Chọn đáp án B
Bài 9: Chọn đáp án D
Bài 10: Chọn đáp án D
B. TĂNG TỐC: THÔNG HIỂU

Bài 1: Chọn đáp án D
Bài 2: Chọn đáp án A
Bài 3: Chọn đáp án B
Bài 4: Chọn đáp án C
Bài 5: Chọn đáp án B
Bài 6: Chọn đáp án B
Bài 7: Chọn đáp án D
Bài 8: Chọn đáp án B
Bài 9: Chọn đáp án C
Bài 10: Chọn đáp án B
Bài 11: Chọn đáp án B
Bài 12: Chọn đáp án C
Bài 13: Chọn đáp án A
Bài 14: Chọn đáp án C
Bài 15: Chọn đáp án B
Bài 16: Chọn đáp án B
Bài 17: Chọn đáp án D
Bài 18: Chọn đáp án C
Bài 19: Chọn đáp án B
Bài 20: Chọn đáp án C
C. BỨT PHÁ: VẬN DỤNG
Bài 1: Chọn đáp án B

Ta có: 
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Tần số sóng 
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Vì 
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Bài 2: Chọn đáp án C
Ta có 
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 Bước sóng 
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Ta có 
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M là cực tiểu bậc 2
Bài 3: Chọn đáp án C
Theo bài ra ta có 
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Vì giữa M và trung trực không còn cực đại nào 
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 Bước sóng 
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 Vận tốc truyền sóng 
[image: image484.wmf]v.f30cm/s

=l=

 
Bài 4: Chọn đáp án B
Xét cực đại trên DC

Tại D ta có 
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Tại C ta có 
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 Có 7 điểm dao động cực đại 
Xét cực tiểu trên DC

Tại D ta có 
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Tại C ta có 
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 Có 6 điểm dao động cực tiểu
Bài 5: Chọn đáp án A
Ta có bước sóng 
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Tại D ta có 
[image: image494.wmf]21

D

dd

828

2,2n

1,5

-

-

===

l


Tại C ta có 
[image: image495.wmf]21

C

dd

882

2,2n

1,5

¢¢

-

-

==-=

l



[image: image496.wmf]2,2n2,2

Þ-££

 

[image: image497.wmf]Þ

 Có 5 điểm dao động với biên độ cực đại trên CD
Bài 6: Chọn đáp án A
Ta có bước sóng 
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 Có 13 điểm dao động cực đại 
Bài 7: Chọn đáp án C
Ta có 
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Giả sử M là cực đại nên 
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N là cực đại 
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Từ (1) và (2)
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Vận tốc truyền sóng 
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Bài 8: Chọn đáp án C
Tìm số điểm dao động cùng pha với A trên AI

[image: image507.wmf]AI
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 có 4 điểm dao động cùng pha với A trên AI

Tìm số điểm dao động cùng pha với A trên AM
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 có 8 điểm dao động cùng pha với A trên AM
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 trên MI có 4 điểm dao động cùng pha với A 
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 trên MN có 8 điểm dao động cùng pha với A
Bài 9: Chọn đáp án A
Ta có bước sóng 
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 N là cực tiểu thứ 3 về phía A
Bài 10: Chọn đáp án A
Vì M là cực đại nên 
[image: image513.wmf]12

ddn.

-=l


Vì giữa M và trung trực có 2 dãy cực đại nên 
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 Vận tốc truyền sóng 
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Bài 11: Chọn đáp án C
Ta có bước sóng 
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Ta có 
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 Điểm N là điểm đứng yên kể từ trung trực của AB về phía B thứ 3
Bài 12: Chọn đáp án D
Ta có bước sóng 
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Tại D 
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Tại C 
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Có 7 điểm dao động cực đại trên CD
Bài 13: Chọn đáp án A
Vì 
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 M, N là cực tiểu giao thoa
Bài 14: Chọn đáp án A
Biên độ sóng tại trung trực 
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Bài 15: Chọn đáp án A
Giả sử M là cực đại 
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N là cực đại
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 Vận tốc truyền sóng 
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Măt khác 
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 cực tiểu
Bài 16: Chọn đáp án B
Biên độ sóng tại M là 
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 Cực đại khi 
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Bài 17: Chọn đáp án A
Ta có bước sóng 
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Tại C 
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Tại B 
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Bài 18: Chọn đáp án D
Ta có bước sóng 
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Tại M 
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Xét tại N 
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 Trên MN có 16 điểm dao động cực tiểu
D. VỀ ĐÍCH: NÂNG CAO

Bài 1: Chọn đáp án A
Ta có bước sóng 
[image: image547.wmf]v/f3 cm
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Vì M là cực đại nên 
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Vì M gần đường trung trực nhất nên 
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Xét 
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Bài 2: Chọn đáp án D
Ta có bước sóng 
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Số điểm dao động cùng pha với A trên AN là
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có 13 điểm dao động cùng pha với A trên AN

Số điểm dao động cùng pha với A trên AN là
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 có 16 điểm dao động cùng pha với A trên 
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 Trên MN có 3 điểm dao động cùng pha với A
Bài 3: Chọn đáp án B
Vì A là dao động cực đại 
[image: image561.wmf]21
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Để L là lớn nhất thì 
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Xét tam giác vuông 
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Lấy (2) chia (l) 
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Bài 4: Chọn đáp án C
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Ta có bước sóng 
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Vì M là cực tiểu
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Xét tam giác vuông AMB ta có 
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Lấy (2) chia (1) ta có 
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Giải hệ 
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Bài 5: Chọn đáp án B
Ta có vì M là cực đại 
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Xét tam giác vuông AHM 
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Xét tam giác vuông BHM 
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Thay vào (1) ta có
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Bài 6: Chọn đáp án A
Với I là trung điểm của AB. xét số dao động cực đại trên AI

Ta có 
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 Trên AI có 12 đường dao động cực đại
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 Số điểm dao động cực đại trên đường thẳng 
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Bài 7: Chọn đáp án C
Vì M là cực tiểu 
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Xét tam giác vuông 
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Xét tam giác vuông 
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Thay 
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Bài 8: Chọn đáp án D
Vì A là cực đại xa 
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Xét tam giác vuông 
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Bài 9: Chọn đáp án B
Vì M là cực đại 
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Xét tam giác vuông MHA 
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Xét tam giác vuông MHB 
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Bài 10: Chọn đáp án C
Xét M là dao động cực đại 
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Xét tam giác vuông MAB 
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Giải hệ phương trình 
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Bài 11: Chọn đáp án B
Vì A là cực đại 
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Xét tam giác 
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Từ (1) và (2) 
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Bài 12: Chọn đáp án C
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Ta có bước sóng 
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Tại A 
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Tại M 
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 có 17 điểm dao động cực đại trên AM 
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Bài 13: Chọn đáp án D
Vì M là điểm dao động cùng pha với I nên 
[image: image624.wmf]AMAIn.
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Vì M là gần I nhất nên 
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 Bước sóng 
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Vì N là dao động cực tiểu nên 
[image: image629.wmf](

)

21

ddm,5

.

0

-=+

l

 
Ta có Tại A 
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 Cực tiểu tại N ứng với 
[image: image633.wmf]N

m3

=


Ta có 
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Xét tam giác vuông NAB 
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Lấy (2) chia (1) ta có 
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Giải hệ phương trình 
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Bài 14: Chọn đáp án B
Vì M là cực đại nên 
[image: image639.wmf]21
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Vì giữa M và trung trực của 
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 Bước sóng 
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Vận tốc truyền sóng trên mặt nước 
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Bài 15: Chọn đáp án B
Biên độ sóng tại 1 điểm: 
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Để là cực đại thì 
[image: image646.wmf]M

A2.a

=

 khi đó 
[image: image647.wmf](

)

21

21

dd

cos1ddk.

p-

=±Þ-=l

l


Bài 16: Chọn đáp án A
[image: image766.png]


Ta có bước sóng 
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Vì M là cực đại nên 
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Vì M gần A nhất nên 
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Xét 
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Lấy (2) chia cho (1) 
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Giải hệ 
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Bài 17: Chọn đáp án B
Vì A là cực đại nên 
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Vì A là cực đại xa 
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 nhất nên 
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Xét 
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Lấy (2) chia cho (1)


[image: image663.wmf]21

dd4

Þ+=

 


[image: image664.wmf]21

21

dd1

dd4

-=

ì

í

+=

î

 


[image: image665.wmf]21

d2,5 cm; dl,5cm

==

Þ

 
Bài 18: Chọn đáp án A
Khoảng cách của 2 điểm dao động với biên độ cực đại trên đường nối 2 nguồn là 
[image: image666.wmf]/21,53 cm

l=Þl=


Xét số đường dao động cực đại trên AB
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Có 9 đường dao động cực đại mỗi đường dao động cực đại cắt đường tròn tại 2 điểm 

[image: image669.wmf]Þ

 có 18 điểm cắt đường tròn
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Bài 19: Chọn đáp án D
Ta có bước sóng 
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Để trên CD có 3 cực đại thì tại c ứng với đường cực đại có 
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Vì C là cực đại nên 
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Xét 
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Xét 
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Ta có 
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Bài 20: Chọn đáp án A
Vì M là cực đại nên 
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Vì giữa M và trung trực của AB có 2 đường cực đại nên 
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Giả sử N là cực đại gần nguồn A nhất
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Mặt khác 
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Giải hệ 
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Bài 21: Chọn đáp án C
Vì M là cực tiểu nên 
[image: image687.wmf]21
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Giữa M và gợn sóng trung tâm có 2 gọn sóng 
[image: image688.wmf]m2
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 Bước sóng 
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Số đường dao động cực đại trên AB là 
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Có 17 đường dao động cực đại
Bài 22: Chọn đáp án B
Ta có bước sóng 
[image: image692.wmf]v/f4 cm
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Vì M là cực đại nên 
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Vì M xa A nhất nên 
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Xét 
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Lấy (2) chia cho (1) 
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Bài 23: Chọn đáp án C
Ta có bước sóng 
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Xét cực đại 
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Xét cực tiểu 
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 Có 6 đường dao động cực tiểu
Bài 24: Chọn đáp án C
Vì M là cực đại nên 
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Vì giữa M và đường trung trực có 4 dãy cực tiểu 
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 Bước sóng 
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 Vận tốc truyền sóng 
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Bài 25: Chọn đáp án D
Vì M là cực đại nên 
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Giữa M và đường trực của 
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Bước sóng 
[image: image715.wmf]1,6 cm

l=


Vận tốc truyền sóng 
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Bài 26: Chọn đáp án A
Ta có bước sóng 
[image: image717.wmf]v/f1,5 cm
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Vì M là cực đại 
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Vì M gần B nhất 
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Xét tam giác vuông MBA ta có 
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Bài 27: Chọn đáp án A
Bước sóng 
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Ta có 
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Vì M là cực đại nên 
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Với 
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Xét tam giác 
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Bài 28: Chọn đáp án D
Vì M là cực đại 
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 Giữa M và đường trung trực không có cực đại nào
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